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Відомо, що конструкція паралелограма (Рис. 1, а-б) не є жорсткою (тобто квадрат може 
посунутись в сторону, перетворюючись на паралелограм), а трикутник (Рис. 2) є однозначною жорсткою 
фігурою (тобто його не можна деформувати без деформації сторін). Задачу ж можна сформулювати 
наступним чином: яку найменшу кількість діагональних балок (поперечних перекладин) і в яких саме 
квадратах їх треба поставити, щоб шарнірна конструкція (Рис. 3) стала жорсткою? 

      
Дану проблему можна звести до задачі з теорії графів, поставивши у відповідність конструкції 

(Рис. 3) відповідний дводольний граф [3]: кріплення сітки nm  є жорстким тоді і тільки тоді, коли 
відповідний дводольний граф є зв'язним. Крім того, жорстке кріплення має найменш можливу кількість 
поперечин тоді, коли відповідний дводольний граф є деревом. У цьому випадку він має 1 nm  
перекладину. 
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РОЗВИТОК ВМІНЬ МОДЕЛЮВАННЯ ПРИ НАВЧАННІ ДИСЦИПЛІН  
ІНФОРМАТИВНОГО ЦИКЛУ 

 

Сучасним засобом дослідження прикладних задач господарювання є моделювання, зокрема 
комп'ютерне моделювання на базі провідних інформаційних технологій. Навчання моделюванню 

Рис. 3. Рис. 2. 

а) б) 

Рис. 1. 
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майбутніх фахівців галузі дозволить застосовувати сучасні технології моделювання у навчальній, 
науковій, професійній діяльності, сприятиме реалізації міжпредметних зв’язків економічних, 
математичних, інформативних, фахових дисциплін. 

Враховуючи важливе значення моделювання у професійній діяльності працівників народного 
господарства та аналізуючи систему їх підготовки у ВНЗі, ми визначили наступні суперечності: 1. Між 
потребами та вимогами галузей народного господарства, значенням ролі моделювання у дослідженні 
виробничих, управлінських, природничих систем та недостатнім вивченням даного методу і 
застосуванням у процесі навчання студентів, зокрема студентів перших курсів. 2. Між важливістю 
навчання моделюванню у сучасній освіті та недостатнім використанням у системі підготовки фахівців 
прийомів самостійно будувати та використовувати для досліджень засоби моделювання. 

Розглянемо напрями вирішення вказаних вище суперечностей, а саме, розробку методики 
формування у студентів перших курсів вміння застосовувати метод моделювання у навчальному процесі, 
навчання прийомам самостійно використовувати засоби моделювання впродовж усього навчання та у 
майбутній професійній діяльності.   

Вивчення основ моделювання у школі відповідно до державних стандартів відбувається у розділах 
предмету «Інформатики»: «Інформаційна модель», «Комп’ютерне моделювання», «Основи тривимірного 
моделювання» [2]. В університетській освіті елементи моделювання включені у змістові модулі лише 
окремих дисциплін; моделювання на перших курсах вивчається безсистемно; дисципліни, пов’язані з 
моделюванням у певних галузях знань впроваджуються у навчальних планах лише старших курсів.  

Ми рекомендуємо на перших курсах у процесі викладання матеріалу, зосереджувати увагу на 
поняттях: модель, побудова моделі, види моделей, інформаційна модель, формалізована модель, 
імітаційна модель, моделювання, імітаційне моделювання, етапи моделювання. Наприклад, на перших 
курсах спеціальності «Менеджмент організацій», дисципліни «Інформатика і комп’ютерна техніка» при 
вивченні текстового редактору доцільно вводити поняття вербальної моделі, при побудові схем – 
поняття схематичної моделі, при створенні таблиць – поняття табличної моделі (річний баланс – 
фінансова модель підприємства). При вивченні електронних таблиць можна використовувати поняття 
формальної моделі у процесі ведення формул розрахунків; аналогічно використовуються поняття 
табличної моделі, графічної моделі, імітаційної моделі. Окрім застосування термінології моделювання 
потрібно визначати етапи моделювання та проводити аналогію з етапами розв’язування задач з 
інформатики [1]. 

Необхідно звернути увагу на формування у студентів вмінь виконувати розумові операції, без 
яких неможливо здійснювати процес розробки моделей. З метою активізації мисленевої діяльності 
студентів і подальшого розвитку вмінь виконувати такі розумові операції, як аналіз, синтез, 
абстрагування, порівняння, узагальнення, конкретизація, ми рекомендуємо на лабораторних заняттях 
пропонувати студентам завдання, контрольні питання, які спрямовані на розвиток цих вмінь. При такій 
організації навчання, процес формування вмінь виконувати розумові операції сприяє активізації 
мисленевої діяльності, підвищує рівень виконання інтелектуальних операцій, що входять до складу 
діяльності моделювання, сприяє подальшому розвитку цих вмінь, загальному інтелектуальному 
розвитку, дозволяє глибше зрозуміти структуру об’єкта дослідження, сприяє реалізації між предметних 
зв’язків, підвищує знання з дисциплін, вдосконалює вміння здійснювати комп’ютерне моделювання. 

На старших курсах апарат моделювання потрібно застосовувати ґрунтовніше, як для 
розв’язування окремих, так і комплексних задач, міні-проектів, ділової гри, для здійснення курсового та 
дипломного проектування, проходження навчальної та виробничої практики. Якщо розглядати 
використання моделювання для розв’язування задач лабораторних та практичних робіт, то тут студентам 
можна пропонувати визначити фактори впливу на об'єкт, процес або явище, та зобразити схематично ці 
взаємодії, побудувати табличну модель, формалізовану, графічну моделі, дослідити модель у динаміці.  

Доцільним для здійснення моделювання є використання пакетів прикладних програм, 
математичних систем, зокрема, табличних процесорів, систем управління базами даних, Statistica, 
Statgrapf, MathCAD, GRAN, Maple, AutoCAD, бухгалтерські фінансові системи Project Expert, 1С, 
«Парус», геоінформаційні системи і ін. Метою їх використання формування у студентів навичок 
обчислювального експерименту, імітаційного моделювання, вдосконалення вмінь та навичок 
використання програмних середовищ, умінь самостійно обирати програмне середовище для здійснення 
комп’ютерного моделювання [3].  

Отже, здійснення моделювання у процесі виконання лабораторних та практичних робіт сприяє кращому 
засвоєнню навчального матеріалу, поглибленню предметних знань, вдосконаленню вмінь та набуттю навичок 
розробки моделей, використанню програмних засобів для реалізації моделі на комп'ютері, застосуванню 
предметно-орієнтованих середовищ для побудови та дослідження моделей, формуванню вмінь та навичок 
комп'ютерного моделювання.  

Метою застосування апарату моделювання у науково-дослідній діяльності, розробки міні-проектів, 
курсових, дипломних проектів, навчальної та виробничої практик є поглиблене вивчення та реалізація 
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набутих предметних знань, формування вмінь та навичок використання методу моделювання у 
професійній діяльності. Така організація навчального процесу розвиває інтелектуальні здібності 
студентів, сприяє формуванню дослідницьких вмінь, поглиблює рівень сформованості інформативної 
компетентності студентів, сприяє поглибленню фахової підготовки майбутніх спеціалістів народного 
господарства. 

Набуті вміння та навички використовувати сучасні технологій моделювання у навчальній, 
науково-дослідній діяльності майбутні фахівці застосують у подальшій професійній діяльності, 
забезпечуючи наукову організацію роботи підприємств та економіки країни у цілому. 
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Загальновідомо, що англійська мова в останні роки зміцнила свій статус як мова міжнародного 

спілкування, завдяки чому у широкий вжиток увійшов термін АММС (англійська мова міжнародного 
спілкування). Міжнародна комунікація в усіх сферах здійснюється саме за допомогою англійської мови. 
Наука не є виключенням, і тому англійська є робочою мовою різноманітних міжнародних конференцій, 
симпозиумів, пленумів. Незаперечною дійсністю сьогодення є також і те, що становлення фахівця 
міжнародного рівня, за чим слідує визнання його наукових досягнень, є практично неможливим без 
активної участі у міжнародному обміні ідеями, сучасними теоріями, гіпотезами та результатами.  




